

十载耕耘绽芳华

曲阜文化建设示范区成立10周年特别报道

# 研以致远,时代课题启新思

## 阐释普及并重,为未来发展赋智增慧

2015年12月,曲阜文化建设示范区正式揭牌成立。十年来,示范区依托尼山片区丰富的历史文化资源,积极参与海内外文化交流活动,盘活区域文化教育资源,在打造文化“两创”新标杆和世界文明交流互鉴高地方面成效显著。



2023年11月23日,“儒家五圣”丛书新书发布会在曲阜举行。

### 系统研究

#### 拓展挖掘阐释的深度与广度

2025年7月,曲阜文化建设示范区举行圣地文化“两创”联席会议启动仪式,发布了《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书。该丛书由示范区联合山东社会科学院专家共同编撰,分为《规划战略篇》《重点工作篇》《交流合作篇》《经验启示篇》《未来展望篇》5个篇章,系统总结了八年来的实践探索经验。

据悉,《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书从2023年立项,到2025年出版,示范区组织专家学者历时两年进行整理、编撰,说明了示范区对“著书立说”的重视程度。

曲阜文化建设示范区高度重视文化挖掘与阐释工作。2024年11月,由示范区组织编撰的“儒家五圣”丛书在第二十六届(2023年度)华东地区古籍社长年会上获评通俗类优秀图书。这部由著名儒家学者杨朝明教授主编的丛书,对儒学研究的推进具有重要意义。此外,示范区还编撰出版了《儒学经典三百句》等著作。这些书目的陆续出版,凸显了示范区对传统文化的挖掘与阐释,形成从“深度”到“广度”的多维度探索,实现了传统文化遗产的传承,也让传统文化成果具备了可复制推广的条件。

### 主动实践

#### 丰富文化传播的形式与载体

孔子是中华优秀传统文化最大的IP。济宁作为孔孟诞生地、儒家文化发源地,儒家文化是济宁的独特资源和优势。曲阜文化建设示范区创新文化传播方式,联合中华文化促进会、颜子文化委员会、山东广播电视台等多家机构,拍摄制作大型历史文化纪录片《孔子母亲颜徵在》,该片在央视纪录频道播出后,先后获评“第29届中国纪



2023年7月28日,“AI数字孔庙”项目启动。



《儒商文化与现代工商业文明》研究暨《儒学、儒商精神与中国式现代化研究专集》出版发布座谈会。



由曲阜文化建设示范区参与制作的纪录片《孔子母亲颜徵在》在央视频播放。

录片长片好作品”,中国广播影视大奖初评纪录片二等作品奖。

同时,曲阜文化建设示范区还组织制作了《孔子归来》动漫项目;拍摄制作了《礼行天下》MV;制作70期“孔子故里、邹鲁微视”文化传播微视频……全方位、多层次、立体化推进优秀传统文化传播推广。

2025年,示范区联合济宁职业技术学院等单位启动“AI数字孔庙”项目,运用新技术推动传统文化创新传播。这些实践不仅让优秀传统文化焕发新活力,更向世界有效传播了“济宁故事”。

### 理论创新

#### 充分彰显儒家文化的生命力

十年来,曲阜文化建设示范区联合省内外研究机构、知名专家学者深入开展文化“两创”方面的课题研究,为理清思路、推进工作提供决策参考。2017年,委托山东大学专家团队完成的《转化与发展—走进新时代的中华优秀传统文化》正式出版。

此后,曲阜文化建设示范区系统开展推进建设优秀传统文化“两创”先行区路径措施研究工作。2022年,调研成果《关于建设曲阜优秀传统文化“两创”先行区路径措施研究》,荣获2021年度全省政府系统优秀调研成果二等奖。2023年,调研成果《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》获全省政府系统优秀调研成果三等奖。2022年以来,两篇案例入选省委宣传部典型案例,6项调研成果在市级评选中获奖。两项社科研究成果获评优秀成果。

曲阜文化建设示范区还与济宁学院联合召开《儒商文化与现代工商业文明》研究暨《儒学、儒商精神与中国式现代化研究专集》出版发布座谈会、“儒商文化与现代工商文明研究”高端研讨会,进一步加强儒商文化的研究与传播,研究成果《中国优秀传统文化传承创新发展——儒学、儒商精神与中国式现代化》成功入选“百项优秀理论研究成果”。